大融城消火栓用广告贴纸密封 凯德MALL超市安全出口被阻挡

记者探访岛城五家大型商超,发现消防存在的问题不少



□文/半岛记者 陈源 文鸿飞 图/半岛记者 赵亚斐

商场为我们的生活购物带来了极 大的便利,但由于内部可燃物多,人员 密集,一旦发生火灾,势必造成很大的 财产和人员损失。灭火器材不翼而飞、 防火隔离门未保持常闭状态、消防通道 被占用堆放杂物、灭火器消火栓使用指 南缺损……记者近日对岛城几大商场 的消防设备进行实地探访时,发现了不 少问题。哪家商超的消防安全有问题? 又存在什么隐患?一起来看本期记者的 探访。

永旺: 消防通道内堆放杂物 消火栓使用方法缺损

香港中路永旺是此次探访的第一 站。记者探访发现其总体状况尚可,但 也普遍存在如下两个问题:第一,安全 出口处的防火隔离门上虽然都张贴着 "防火隔离门,请保持常闭",但实际情 况却并不是都"保持常闭"的。记者探访 发现,有几处是开着一条小缝的;有两 处是消防通道变成了货物通道,比如一 楼服饰卖场内衬衣区一安全出口的防 火隔离门的一扇是敞开的,且不时有人 员来回走动;同时,一楼服饰卖场内鞋 履区一安全出口,则直接变身为货物通 道。记者探访经过此地时,恰好有店员 推着货物小车从此门出来;二楼餐饮区 ·安全出口的防火隔离门也是敞开着 的,记者站在外面能清晰地看到一餐饮 后厨人员穿戴着工作服在和其他人交

第二个较普遍存在的问题是,消防 通道被杂物占用,存在安全隐患。记者 在一楼进行探访时发现,有两处安全出 口通道人口有散落的购物车。另有两处 通道内被占用问题比较严重,一处消防 通道内存放着三个套着塑料袋的塑料 筐子和一棵高大但已枯死的绿色植 一处消防通道内一排储存柜占据 了整面墙。在进行实地探访时,在一楼 和二楼都发现了消火栓使用指南、方 法缺失或破损的问题。香港中路永旺 消防方面做得比较到位的地方是,卖 场内每个商户店内都摆放有灭火器, 安全出口和安全指示灯的标识清晰, 消防隔离门和卷帘门等消防设施齐 全,保持常闭以及禁止堆放杂物等提 醒也都很到位。随后记者采访了永旺 广场车部店保安部准经理 他告诉记 者,他们马上会将记者反映的这些问 题进行整改。

CBD万达广场: 防火卷帘门下放有垃圾桶 安全通道内较为干净、通畅

CBD万达广场丰富的餐饮品类、 亲子乐园和游乐场是这里吸引人气的 重要原因之一。所以, 万达广场也是年 轻人和亲子喜爱的聚会地点,人流量 一多,对商场的消防安全自然有了更



凯德MALL丽达超市的一个安全出 口堆放有大量购物车。

高的要求。CBD万达广场中安全通道 数量非常多,且位置都很便利,基本上 每两个商户之间就有一扇带有防火门 的安全通道,每一层的安全出口旁都 有相应的消防疏散图。常闭防火隔离 门都保持关闭状态,安全通道内干净、 通畅,没有杂物堆放,指示灯长明。消 火栓的设置也较多,打开消火栓门后, 里面的设备都较新,在磨砂玻璃门侧 放有"消火栓箱检查表",表格内项目 诸如"水带完好"、"水枪完好"、"灭火 器压力表处于正常状态"等选项都按 照月份进行确认及勾选,并有负责人

原来CBD万达广场中的万千百货 区域,几经改造后,现在变为"主题街 区",包含美食、体验式互动等项目。而 记者也注意到,位于三层的一扇防火 卷帘门下,放着一个圆形垃圾桶。因为 防火卷帘门是做防火隔断用的,要求 要能够隔火、隔烟,如果卷帘门底下有 物品,就会阻止卷帘门闭合,在平日维 护中,如果卷帘门下有物品,卷帘下落 后有可能造成卷帘门的损坏,所以,卷 帘门下是不允许放物品的。

就此问题记者采访了CBD万达广 场负责人王女士,王女士告诉记者,万 达对消防有着严格的要求,在万达的 每个广场都设置有安品部,专门负责 安全品质,公司对安品部有较高的要 求,遇到任何与安全品质有关的问题 都会第一时间上传到系统中,大家必 须及时解决。万达在安全管理方面是 非常严格的,有专业的人员配备,都是 经过培训上岗,即使在检查过程出现 个别小问题,都会通过系统管理形成 闭环。因为圆形垃圾桶不是固定的,所 以,很大可能是非工作人员进行了人 为挪动。她表示,马上安排工作人员去 查看并移动到合理位置。

卓越·大融城: 消火栓用广告贴纸密封 部分商家没有摆放灭火器

与CBD万达广场的相隔不远的卓 越,大融城作为综合业态的时尚 MALL,整体设计风格时尚,消防等基 础设施的设计也是简洁而时尚的。大 融城的消防设备编号比较清晰,所有 的防火门以及消火栓都有明确的数字



CBD万达广场中三层的一扇防火 卷帘门下,放着一个垃圾桶。

编号,通往洗手间的防火门基本是打 开的,其他的防火门上则贴有"常闭式 防火门,请保持关闭",基本上是锁上 的,用手不能拉开。也许是由于商场设 计原因,记者在大融城没有看到传统 的玻璃柜装消火栓,而是与墙壁设计 融为一体的消火栓,且每一个消火栓 上都用商场统一的贴纸进行了密封, 记者试着揭开一个消火栓的贴纸,发 现贴纸粘贴得较为牢固,在发生紧急 情况时可能会影响正常取用。就此问 题,记者咨询了大融城的相关负责人 郭女士。郭女士告诉记者:"大融城对 安全问题非常重视,商场设置有专门 的安全生产组,每周都会进行安全巡 检以及安全报告,包括检查设备的生 产日期及能否正常使用,最近消防部 门也对商场进行了检查,都是完全合 格的。消火栓开口处用消防贴封住也 是符合消防要求的,可以保证在没有 钥匙的情况下开启灵活。"

记者也就在卖场中看到某些商家 没有在店内摆放灭火器的问题咨询了 郭女士,她说,商场内每家商铺都配备 有灭火器,这是公司的标准化要求,并 且商铺每月也会对灭火器进行检查。

凯德MALL: 超市安全出口被购物车阻挡 部分常闭式防火门呈敞开状态

凯德MALL作为近两年新兴的卖 场,在各种消防标示上做得比较完善。 包括在防火卷帘门侧面都有"严禁堆 放物品"的明显红字提示,以及相应的 岗位风险告知卡;在直梯内明显位置 贴有消防安全告知书、消防安全承诺 书以及消防安全提示 基本上每家餐 饮商户外都有商场配置的消火栓,虽 然根据餐饮商户风格做了一定装修, 但是字体标示都比较明显,也比较容 易找到,并且贴有每一层的消防紧急 疏散图。内部设备也都比较新,且有定 期巡检的"消火栓灭火器检查记录表" 的记录,每家商户内也能看到灭火器。 只是部分标有"常闭式防火门"的消防 通道门是敞开状态。

记者在凯德MALL负一层丽达超 市中发现,有一处安全出口的门口堆放 有大量购物车,堵住了半边出口。而占 用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口则会



大融城消火栓上都用商场统一的贴 纸进行了密封。

妨碍安全疏散,记者也就在超市中发现 的这个问题,采访了凯德MALL相关负 责人付经理。付经理告诉记者:"卖场中 的一些常闭防火门经常有顾客通行,有 的顾客在通行后没有随手关门,或者防 火门自动关闭功能没有刚好能关上,所 以导致了有时候看到门虚掩着的情况。 负一层的丽达超市的消防安全本身是 超市自己负责,凯德有监督协助管理的 作用,在知道消防通道摆放购物车后我 们立即联系了超市进行了整改,我们的 物业也是会经常对这些消防安全进行 巡检的。"

秀尔韩国城: 消防器材不翼而飞 安全出口没有防火隔离门

记者前往位于香港中路上的秀尔 韩国城进行探访时发现其消防安全漏 洞也不少。在位于二楼卖场的一主要走 廊内,只有靠近楼梯出口处有一"安全 出口"的标识提醒,其他位置都没有类 似提醒。而其位于一楼和二楼与外界相 连的安全出口处,均没有防火隔离门或 防火卷帘门。而在一楼的一侧,一消防 栓内的灭火器、水管等消防器材已不翼 而飞,连玻璃保护罩都没了,只剩下一 个空空的框子。二楼另一处消防栓的状 况与此差不多,消防器材同样不翼而 飞,只是玻璃保护罩和上面的"消防栓" 三个字还是完好的。另外,其一楼进出口 有一处消防栓,则被"美容"了,只有"消防 栓"三个字,没有使用方法、指南类的提醒 和标识,而且记者探访时,找了半天也没 有找到可以开启的地方。

当然,这里的消防措施方面,也有可 占之外:一是其在一楼厕所附近张贴 有"消防疏散图","所在的位置","消防疏 散路线","紧急出口"、"消防栓位置"、"火 警电话"的示意图,图中用不同的标识做 了明确而清晰的标示,并附有提醒:如发 生火警、火灾,请保持冷静并注意如下事 项:1,不要惊慌;2,用衣物或湿毛巾捂住 口鼻低姿势前进以防吸入烟气;3,立刻 疏散至最近安全出口疏散。记者探访发 现,微型消防站内的安全帽、消防水管 等消防器材还是很齐全很实用的。记者 随后将相关问题反映给青岛市12345政 务服务热线,工作人员表示会进行相应 处理,对于此事本报将继续关注。